

Obce oceněné Zelenou stuhou si mezi sebou rozdělí 33 milionů korun na zlepšení životního prostředí

13.5.2025 - Veronika Krejčí | Ministerstvo životního prostředí ČR

Ministerstvo životního prostředí navyšuje o třetinu finanční odměnu, kterou si mezi sebou v následujících třech letech rozdělí obce oceněné titulem Zelená stuha. V čerstvě vyhlášené dotační výzvě vyhradilo z Národního programu Životní prostředí na roky 2025 až 2027 pro držitele ocenění Zelená stuha za inspirativní projekty s mimořádným přínosem pro ochranu životního prostředí celkem 33 milionů korun.

„Téměř každá obec u nás se dnes potýká s důsledky změny klimatu, ať už jde o sucho nebo nebezpečí povodní. Právě proto chceme podpořit ty, které na to reagují konkrétními kroky – třeba obnovou zeleně, budováním vodních prvků nebo úpravou veřejných prostranství. Zelenou stuhou oceníme ty nejzajímavější inspirativní projekty v oblasti životního prostředí a obce následně podpoříme finančně, aby je mohly zrealizovat,“ uvedl **ministr životního prostředí Petr Hladík (KDU-ČSL)**.

Ministerstvo životního prostředí podporuje držitele Zelené stuhy každoročně, ve výzvě číslo 10/2025 je však oproti předchozím letům několik novinek. Došlo k navýšení celkové alokace ze 21 na 33 milionů korun, tedy na každý rok připadne vítězům dohromady 11 milionů korun. Zároveň se zvýšila i maximální výše podpory, kterou může každá oceněná obec získat.

„Chceme ocenit a povzbudit zejména menší obce, které se i přes omezené rozpočty aktivně zapojují do ochrany přírody a péče o krajinu. Navýšili jsme proto finanční dotaci jak pro vítěze krajských kol, tak pro celostátní vítěze. Obce oceněné v krajských kolech soutěže dostanou na svůj projekt až 800 tisíc korun, celostátní vítězové dokonce až 1,1 milionu korun s možností získat dalších 300 tisíc korun na účast v mezinárodní soutěži Entente Florale Europe,“ upřesňuje ministr Hladík.

Z těchto prostředků mohou obce například vysadit zeleň, revitalizovat veřejná prostranství, vybudovat vodní prvky, vyměnit nepropustné povrchy za propustné a realizovat i mnoho dalších opatření, které povedou ke zlepšení životního prostředí a adaptaci na změnu klimatu.

Finance lze využít i na environmentální vzdělávání a nově se podpora rozšířila také na spolufinancování projektů z evropských fondů či přípravu dokumentů, které obce potřebují z titulu ochrany životního prostředí nebo pro realizaci dotačních projektů, jako jsou studie zeleně, pasporty, projektové dokumentace, analýzy či průzkumy.

„Výzvu jsme upravili podle aktuálních potřeb obcí. Rozšířili jsme ji například podporované aktivity a zjednodušili administrativu. Obce navíc získají celou dotaci předem formou zálohy,“ dodává Petr Valdman, ředitel Státního fondu životního prostředí ČR, jehož úřad výzvu administruje.

Dotace uhradí oceněným 100 procent výdajů na projekt. Nárok na ni mají všechny obce, které získají Zelenou stuhu v krajském nebo celostátním kole soutěže Vesnice roku v letech 2025 až 2027. Příjem žádostí začne 1. října vždy po skončení příslušného ročníku a potrvá do začátku dubna následujícího roku.

O soutěži Vesnice roku a ocenění Zelená stuha

Soutěž Vesnice roku, během níž se Zelená stuha udílí, vznikla v roce 1995 a každoročně oceňuje

obce, které aktivně pečují o svůj rozvoj, kulturní dědictví, komunitní život a životní prostředí. Zelená stuha je jedním z tematických ocenění, které se uděluje obcím za výjimečnou péči o životní prostředí a krajinu. MŽP je garantem a podporovatelem tohoto ohodnocení a poskytuje vítězům cenu ve formě finanční dotace. Organizaci s podporou ministerstva zajišťuje Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu.

Letošní ročník soutěže Vesnice roku byl vyhlášen v únoru v Senátu Poslanecké sněmovny ČR. Vítěz bude znám 20. září a jeho vyhlášení proběhne v obci, která zvítězila v loňském ročníku, tedy ve Vacově v Jihočeském kraji. Do soutěže se mohly přihlásit všechny obce, tedy i města a městyse, s maximálně 7 500 obyvateli, které mají zpracovaný vlastní strategický dokument zabývající se rozvojem obce. V minulém roce se do soutěže přihlásilo celkem 196 obcí ze všech krajů České republiky.

<https://mzp.gov.cz/cz/pro-media-a-verejnost/aktuality/archiv-tiskovych-zprav/obce-ocenene-zelenou-stuhou-si-mezi-sebou>